

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу соискателя Мурзаibraим уулу Р. на тему «Пути повышения экономического потенциала регионов Кыргызстана» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

1. СООТВЕТСТВИЕ РАБОТЫ СПЕЦИАЛЬНОСТИ, ПО КОТОРОЙ ДАНО ПРАВО ДИССЕРТАЦИОННОМУ СОВЕТУ ПРОВОДИТЬ ЗАЩИТУ

Представленная кандидатская диссертация официального оппонента на диссертационную работу соискателя Мурзаibraим уулу Р. на тему «Пути повышения экономического потенциала регионов Кыргызстана» соответствует профилю диссертационного совета. Автором проведено исследование теоретических основ и практических проблем повышения регионального экономического потенциала территорий, выработки практических рекомендаций и методических основ реализации в Кыргызской Республике, что в полной мере отвечает паспорту специальности: **08.00.05 - Экономика и управления народным хозяйством.**

Цель исследования заключается в разработках путей повышения экономического потенциала регионов для достижения материального благополучия территорий и роста их вклада социально-экономическое развитие страны.

В соответствии с поставленной целью определены следующие задачи:

- разработать научные основы создания и использования экономического потенциала регионов;
- уточнить взаимосвязь использования экономического потенциала территорий и благосостояния местного населения, а также проблемы, возникающие на пути к самодостаточности региональной экономики;
- выявить возможности роста эффективности использования экономического потенциала регионов, на основе анализа современного состояния экономики хозяйствующих субъектов;
- раскрыть резервы повышения использования экономического потенциала за счёт координации территориальной экономической деятельности и её интеграции и кооперации;
- сформировать пути улучшения использования экономического потенциала регионов на базе инновационного развития территорий;
- предложить пути повышения конкурентоспособности территорий в международном разделении труда в рамках Евразийского Экономического Союза.

2. Актуальность темы исследования. В условиях вхождения Кыргызстана в Евразийский Экономический Союз, исследование проблем ускоренного развития регионов страны имеют первостепенную важность. Это обусловлено тем, что центр тяжести социально-экономической реформы сместился в регионы республики. Отсюда возникает объективная

необходимость разработки основных направлений повышения эффективности экономического потенциала регионов.

Экономический потенциал страны и её регионов означает возможность создать реальные условия удовлетворения потребности людей в материальных и духовных благах, в целях обеспечения соответствующего уровня их благосостояния и качества жизни.

В свою очередь реализация потенциальных возможностей регионов зависит от приведения в действие составляющих экономического потенциала элементов, как в пространстве, так и во времени. Более того, состав экономического потенциала регионов отличается своим разнообразием. Однако все составляющие его факторы должны действовать в одном направлении, чтобы повысить роль Кыргызстана в Евразийском Экономическом Союзе и на мировом рынке. Поэтому очень важно обеспечить такой их взаимодействие, которое способствует добиться высокой результативности и эффективности.

К числу составляющих экономического потенциала регионов относятся природно-климатическое условие, трудовые ресурсы, накопленные основные фонды и предметы труда, финансовые ресурсы и другие. Органическое их соединение развивает территориальные резервы расширенного воспроизводства материальных и духовных благ на местах. При этом особое значение имеет свобода действия людей, что обеспечивается цивилизованными рыночными отношениями.

Следовательно, экономический потенциал регионов свои функции выполнить более качественно и полнее, если создаваемые продукции и услуги конкурентоспособно на национальных и международных рынках. Тем самым приносить доходы значительно больше чем затраты на их создания. Отсюда это возможно при достижении соответствующих интеграций, как реальных секторов экономики, так и территорий страны.

Однако проблема использования экономического потенциала регионов Кыргызстана как таковой в комплексе, ещё недостаточно представлена в научных исследованиях. Практически нет ни одной работы непосредственно посвящённой рассматриваемой теме.

Многие проблемы использования экономического потенциала регионов не нашли своего отражения ни в законодательно-нормативных документах, ни в проводимой экономической политике государства. Не стало нормой разработка концепции и реализация стратегии эффективного использования территориальных потенциалов. Не выработаны и законодательно не закреплены единые критерии и параметры, по которым необходимо проводить мониторинг социально-экономического развития регионов страны. Все это обусловило выбор исследуемой темы.

3. НАУЧНАЯ НОВИЗНА ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ. Научная новизна диссертационного исследования состоит в следующих аспектах:

Во-первых, уточнение сущности и содержания экономического потенциала регионов, как сложного территориального образования в системе суверенного государства;

Во-вторых, установление взаимосвязей использования экономического потенциала регионов материальным благосостоянием местного населения, проживающего на данной территории и обоснование теоретических предпосылок их оптимизации;

В-третьих, учитывая, что составляющими потенциалов регионов являются реальный сектор экономики и социальная сфера, выявлены территориальные резервы их использования на базе оценки современного состояния и диагностики перспективного развития;

В-четвертых, установлены, что реальными путями улучшения использования потенциалов регионов являются широкая интеграция, координация и кооперация экономической деятельности территорий;

В-пятых, предложены пути инновационного развития территорий, как фактор повышения эффективности использования их потенциалов;

В-шестых, рекомендованы пути повышения конкурентоспособности территориальных образований в системе реализации потенциальных возможностей Евразийского Экономического Союза.

4. СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ И ДОСТОВЕРНОСТИ РЕЗУЛЬТАТОВ, ВЫВОДОВ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ СОИСКАТЕЛЯ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Научные результаты, выводы и заключения соискателя, являются обоснованными и достоверными, подтверждаются использованием фундаментальных исследований зарубежных и отечественных классиков, ученых по совершенствованию повышению регионального экономического потенциала территорий Кыргызстана. Выбраны методы познания: аналитический, исторический, логический, экономико-статистический, монографический, расчетно-конструктивный, восхождения от абстрактного к конкретному, что позволило установить природу и раскрыть содержание и особенности экономического потенциала с учетом региональных особенностей.

Обоснованность и достоверность научных результатов, выводы и предложения, сформулированные соискателем в диссертационной работе, подтверждаются следующими методологическими подходами: на тщательном проведении исследования, изучении теоретических подходов, фактических отчетных данных и методических материалов, апробации результатов исследований на различных международных конференциях, публикации результатов исследований в научных журналах, сборниках Кыргызской Республики, Российской Федерации (РИНЦ).

5. ВЫВОДЫ ДИССЕРТАЦИИ ХАРАКТЕРИЗУЮТСЯ НОВИЗНОЙ И ВЫТЕКАЮТ ИЗ ПРОВЕДЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Результаты исследуемой работы подтверждены выводами и конкретными предложениями.

Выводы диссертации характеризуются новизной из проведенных исследований.

Проведенные в диссертационной работе исследования позволили сделать следующие выводы и предложения.

На основе проведенного исследования теоретических и методологических аспектов создания и использования экономических потенциалов регионов сделаны следующие выводы и предложения:

1. Согласно занимаемому месту Кыргызской Республики в международном разделении труда, а также её вхождению в Евразийский Экономический Союз и другие экономические союзы (ВТО, региональные союзы и другие) необходимо адекватное создание и использование экономического потенциала страны и её регионов. При этом в качестве основной цели предусматривается устойчивое развитие экономики и повышение уровня жизни населения. По убеждению автора, это особо касается региональных аспектов, поскольку расселение людей, организация производственной и непроизводственной их деятельности осуществляется по территориальному признаку. При этом каждый регион обладает своеобразными природными ресурсами и климатическими условиями, трудовым потенциалом и уровнем квалификации людей, историческими их традициями по ведению хозяйственной деятельности, которые в совокупности составляют экономический потенциал, то есть возможность производить материальные блага и образовывать доходы для удовлетворения растущих потребности людей.

2. Между уровнями создания и использования экономических потенциалов регионов и жизни местного населения определенного территориального образования существует тесная связь. Чем больше уровень экономического потенциала региона и чем эффективнее используются он в пространстве и во времени, тем выше уровень и качества жизни местного население. Однако создание и использование экономического потенциала конкретной территории в целом зависит от трех групп взаимосвязанных факторов. Первой группы факторов составляют уровень социально-экономического развития страны. Вторая группа, - реализация экономического потенциала каждой территории и регионов. Третья группа - это влияние международного разделения труда на развитие той или иной территории. Отсюда вытекает не изолированность любой территориальной единицы от социально-экономического развития страны в целом, а с другой стороны, от влияния глобальных изменений в мировом сообществе. При этом указанные три группы факторов между собой тесно связано, как в процессе создания экономического потенциала регионов, так и в его использовании. Но надо имеет виду разное содержание и характеристики составляющих экономического потенциала, который действует не всегда в одном направлении и неодновременно. Поэтому создаваемые и реализуемые

потенциалы должны иметь целенаправленный характер и использоваться для достижения поставленных конкретных целей. Экономический потенциал измеряется качественными и количественными параметрами, тем самым имеет свои критерии оценки, создания и использования. В обобщенном виде уровень использования экономического потенциала регионов можно характеризовать показателями уровня жизни местного населения, производительности общественного труда, степени освоенности природных ресурсов и другие.

3. Состояние использования экономических потенциалов регионов Кыргызской Республики на современном этапе характеризуются как недостатками нужного уровня экономического потенциала, так и изъянами использования возможностей создания материальных благ и достижения необходимого уровня благосостояния людей. Эти упущения в свою очередь связано со слабым уровнем использования трудовых ресурсов, безработицей, чрезмерными размерами внутренней и внешней миграции. Они обусловили крайне низкий уровень интеграции производственных структур, например, сельского хозяйства и переработки его продукции, обрабатывающей промышленности с торговлей и кооперацией, товародвижения с территориальной формой организации производства. Особого внимания заслуживают проблемы внедрения инноваций в региональное производство, проблемы развития социальной сферы и другие. В том же ряду находятся проблемы управления экономической деятельностью, как на республиканском, так и особенно, в органах местного самоуправления. На уровне аильных округов, районов и областей ещё не созданы экономическая база в виде собственности и мотиваций для эффективного использования экономического потенциала регионов, а также организации государственно-частного партнерства на местах.

Кроме того, использование экономических потенциалов территорий включает в себе такие понятия как обеспечение не только взаимодействия интересов страны, территорий и личности, но и гармоничное сочетание действия внутренних и внешних факторов, ради достижения материального и духовного благополучия людей. Это возможно в свою очередь за счет эффективной реализации социально-экономической жизнеспособности регионов.

4. Установлено, что эффективное использование экономического потенциала регионов во многом зависит от концентрации ресурсов для выполнения конкретных задач, интеграции взаимодействия различных сфер хозяйственной деятельности, мобилизации финансовых и инвестиционных ресурсов на решающих участках экономического роста. Любой регион, будучи органической частью страны, не только пополняет государственный бюджет, но и может эффективно решать свои внутренние проблемы, независимо от субвенции правительства.

Однако, по мнению автора, общая картина такова, что из 9 административно-территориальных делений только 3 (города Бишкек и Ош,

Чуйская область) обеспечивает достаточный уровень доходности, а остальные регионы находятся на дотации. Такое положение не только не стимулирует развитие регионов к самостоятельности, но и наоборот заставляет искать новые формы «иждивенчества». В этом определенная доля вины лежит на законодательные органы, республиканским министерствам и ведомствам, которые, по сути, смирились с недостатками «управления на местах», не стремящихся к самостоятельности.

5. Совершенствование формирования и использования экономического потенциала регионов ведет к реализации национальных интересов через создания своевременной материально-технической базы успешного развития каждого села, района и города, всех областей республики. В этом контексте «экономические интересы - экономическая политика - экономическая безопасность» выступают как три стороны развития нашего общества, включающие побудительный мотив, само действие, развитие и его конечный результат. Однако чтобы добиться такого состояния, нужны современные инновации, то есть внедрить новую технику, прогрессивные технологии и новые формы организации труда и производства, чтобы в кратчайший срок повысить уровень жизни населения.

6. Одним из надежных путей реализации экономического потенциала регионов – это повышение их конкурентоспособности. Следовательно, для регионов Кыргызстана, особенно для предприятий и хозяйств АПК, участвующих в межгосударственной интеграции (например, в составе Евразийского Союза) создаются ныне самые благоприятные условия для устойчивого развития местного бизнеса. Поэтому очень важно своевременно выявлять неиспользованные территориальные резервы каждого села и поселка, района и города. Это позволит выработать систему адекватных мер по предупреждению негативных последствий от просчетов в региональной экономической политике страны. Без должного внимания к территориальным резервам регионов переходные экономики молодых государств рискуют оказаться в подчиненном положении в системе отношений мирового хозяйства и региональной экономической интеграции.

6. СТЕПЕНЬ НОВИЗНЫ НАУЧНОГО РЕЗУЛЬТАТА, ВЫВОДОВ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ СОИСКАТЕЛЯ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ

Новизна работы заключается в том, что она представляет собой одну из попыток комплексного и системного исследования проблем повышения регионального экономического потенциала территорий в условиях глобализации мировой экономики. Разработаны и предложены пути повышения экономического потенциала территориях КР. Результаты диссертационной работы являются научно – обоснованными.

7. ОЦЕНКА ВНУТРЕННЕГО ЕДИНСТВА И НАПРАВЛЕННОСТИ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ НА РЕШЕНИЕ

СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ АКТУАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЫ, ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ И ПРИКЛАДНОЙ ЗАДАЧИ

Цель, задачи, состояние вопроса, обоснование направления исследовательской работы, методика решения задач, проведения теоретических и методических расчетов по определению путей повышения экономического потенциала сформированы убедительно и выполнены корректно, характеризуются внутренним единством, наличием связей результатов исследований, изложенных в отдельных разделах диссертации в рамках исследуемой проблемы. Разработанные теоретические предпосылки обеспечивают единство методологического подхода к решению поставленных задач. Результаты получены на основе комплексного подхода к решению поставленных задач теоретико- методическим обобщением полученного материала.

8. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Практическая значимость диссертации состоит в определении подходов и конкретных способов, повышения уровня использования экономических потенциалов регионов Кыргызстана. Разработанные в ходе исследования практические предложения могут служить основой для ускоренного развития областей и районов, городов и аильных округов. Результаты и рекомендации работы могут быть использованы государственными учреждениями, местными органами самоуправления, бизнес - сообществами и конкретными предпринимателями, осуществляющими свою деятельность в рамках вхождения Кыргызстана в различные международные союзы.

9. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

Экономическая значимость диссертации заключается в конкретных рекомендациях, в которых содержатся пути повышения экономических потенциалов регионов Кыргызстана в рамках Таможенного Союза и Евразийской экономической интеграции.

10. ПОТВЕРЖДЕНИЕ ОПУБЛИКОВАНИЯ ОСНОВНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ ДИССЕРТАЦИИ

Автором опубликовано 9 работ в различных периодических изданиях республики, в трудах отечественных институтов и зарубежных изданиях. Из них 2 статьи выпущены рекомендованных ВАК КР и РФ (РИНЦ) рецензируемых периодических изданиях.

Анализ перечня публикаций соискателя показывает их полное соответствие требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

11. СООТВЕТСТВИЕ АВТОРЕФЕРАТА К СОДЕРЖАНИЮ ДИССЕРТАЦИИ

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы вынесены в автореферат, являющиеся основным предметом защиты.

